





第181期 策划 刘清华 杨娟



# 我市筑牢生态文明基础全力推进全国文明城市创建

○记者 自然 摄影报道

近年来,我市认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,习近平总书记系列重要讲话、考察云南重要讲话和对大理工作重要指示精神,按照省州党委、政府对洱海保护工作的部署要求,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以发展生态经济、优化生态环境、弘扬生态文化为抓手,扎实推进生态文明建设并取得显著成效,为我市创建全国文明城市奠定了重要的硬件基础。

## 生态文明结出硕果 先进典型不断涌现

在生态文明建设中,我市始终坚持可持续发展,推进新型工业化,以绿色产品为方向,积极发展生态农业,依托得天独厚的旅游资源,大力发展第三产业;坚持科学发展,发展新能源产业,加大节能减排,有效预防环境污染,加强水源地环境监管,保证饮水安全;强化城乡环境整治,构建生态宜居城市村庄环境,构建美丽乡村。同时,深入开展生态文明建设宣传,引导全民参与,开展基层创建,培育生态细胞,增强市民生态文明和洱海保护意识,推进全民共同参与生态文明建设。

经过多年的不懈努力,全市森林覆盖率达到57.14%,城镇化率63.5%,绿化覆盖率37.19%,生活垃圾无害化处理率100%,优良以上环境空气质量达标率100%,并先后成功创建成为国家园林城市,省级卫生城市、文



明城市。今年3月,云南省政府下发了《关于命名云南省第一批生态文明州市第二批生态文明乡镇街道的通知》,我市被正式命名为云南省生态文明市。

与此同时,在以洱海保护为核心的生态文明建设中,涌现出一大批群众公认的先进典型。为表扬先进、树立典型,进一步推动农村精神文明建设,助推洱海保护治理“七大行动”工作,市委、市政府今年命名了大营自然村等27个自然村为大理市首批生态文明村,并表彰了262户大理市首批生态文明户。

大理镇龙龕村委会

为下关镇自然村,是大理市首批生态文明村之一。该村位于洱海畔,白族民居鳞次栉比,村内巷道整洁有序,有关洱海保护治理、生态文明建设、社会主义核心价值观的宣传标语随处可见……据介绍,龙下登村先后投入2500多万元实施排污管网铺设、村庄道路硬化、村庄美化、人畜饮水、村庄古迹保护等工程,真正形成了“政府引导、农民主体、社会参与”的社会主义新农村建设新格局。在生态文明建设中,龙下登村积极推进洱海流域环境综合整治工作,积极宣传洱海保护治理“七大行动”,切实加强违章建筑整治;积极推进“两污”治理,全村实施化粪池安装140个,并且做到“四水”全收;扎实开展“三清洁”活动,全村垃圾做到日产日清,村庄卫生实行全天保洁,落实门前“四包”责任制,“三清

洁”已形成长效机制。同时,开挖建设多塘系统,有效控制了面源污染。

正是得益于政府重视、群众支持、社会参与,我市生态文明建设结出了累累硕果。目前,我市共有1个国家级生态文明乡镇、8个省级生态文明乡镇、79个县级生态村。

大理生态备受关注

## 洱海保护取得实效

今年8月,中央电视台在短短几天内,连续数次报道了大理的生态建设情况,将大理的生态文明建设成果集中展现在了全国观众眼前。

8月2日,央视《新闻联播》“砥砺奋进的五年:生态兴则文明兴”报道,随着洱海保护治理的推进,256平方公里的湖面又重现了“洱海无弦万古琴”的美景。8月3日,央视《新闻联播》“媒体记者蹲点调研:记录传播绿色理念”中,记者走进洱海边的农田、客栈、污水处理点,见证当地群众为保护洱海改变了传统的生产生活方式。8月4日,央



视《朝闻天下》“绿色中国”报道,鹤庆县的草海湿地“昔日小池塘,今朝碧水绿。”8月11日,央视《新闻直播间》“砥砺奋进的五年·绿色发展 绿色生活”报道,大理洱海:全民参与引领绿色转变。8月12日,央视《焦点访谈》“砥砺奋进的五年:保护洱海,怎么干”报道,洱海开始了史上最严治理令,从今年3月开始,开启了抢救保护洱海的“七大行动”,人们的生产和生活方式都在发生着改变,也将对洱海的水质产生很大影响。8月14日,央视《新闻联播》以“大理:停客栈、增绿水、让洱海减负”为题报道当地通过保护和治理措施,让洱海水质出现了可喜的变化。

在上述关于大理生态文明建设成果的报道中,洱海保护治理采取的措施和取得的成效成为报道的焦点,这与大理高度重视、真抓实干,全力推进洱海保护治理并取得明显成效密不可分。8月16日,州“七大行动”指挥部召开的洱海保护新闻通气会通报,自开展洱海保护治理“七大行动”工作以来,全州上下同心同德,采取果断措施、开仓抢救模式,保护好洱海流域水环境,洱海水质得到有效改善。

我市持续深入推动洱海保护治理“七大行动”工作,各项工作扎实开展,成效明显。一是流域“两违”整治全面铺开,二是村镇“洱海卫士”志愿服务队伍,定期开展保护洱海志愿服务活动。注重与城乡人居环境改善提升相结合,增强人民群众的幸福感。根据省委、省政府决策部署,出台了《大理市提升城乡人居环境五年行动计划(2016—2020年)》,深入实施城市“四治三改一拆一增”和农村“七改三清”综合整治行动,建立完善了“户保洁、村收集、镇转运、市处理”的城乡垃圾收集清运处置一体化机制,实现城乡全覆

盖。注重与国家卫生城市、国家生态文明建设示范市创建相结合,丰富文明城市创建的内涵。以利惠民为创建的出发点和落脚点,统筹推进全国文明城市、国家卫生城市、国家生态文明建设示范市创建工作,坚持互推共促,进一步做好“文明+”文章,丰富文明城市创建的内涵,提升文明城市创建水平。

## 生态建设持续加强 创城内涵愈加丰富

大理素有“文献名邦”之美誉,文明是大理的传统。大理市创城工作在全省起步最早,2008年被评为省级文明城市,2011年、2014年先后两次进入全国文明城市提名城市,今年第三次进入提名城市。随着创城进入冲刺阶段,我市把生态文明建设放在更加突出的位置来抓,着力完善基础设施,持续优化生态环境,进一步丰富了创建全国文明城市的内涵,也让广大群众真切享受到了创城带来的实惠和便利。

同时,我市市政建设管理处、市城市绿化队等部门近年来结合创城工作,对下关主城区建设路、幸福路、洱河南路等多条市政道路进行了提升改造,重点加强城区园林绿化养护管理工作,完成了多个绿化项目的实施。通过各个改造提升工程的实施,进一步改善了城区环境,提升了城市整体形象,为全力冲刺全国文明城市创建筑牢了基础。

下一步,我市将继续坚持绿色发展,逐步构建生态安全空间,提升生态系统服务功能,加强节能减排,持续改善城乡环境面貌,力求生态文明建设再上新台阶。



特别报道